

李克强主持召开国务院常务会议

■ 部署进一步实施好常态化财政资金直达机制,更好发挥财政资金惠企利民作用
■ 通过《中华人民共和国土地管理法实施条例(修订草案)》

新华社北京4月21日电 国务院总理李克强4月21日主持召开国务院常务会议,部署进一步实施好常态化财政资金直达机制,更好发挥财政资金惠企利民作用;通过《中华人民共和国土地管理法实施条例(修订草案)》。

会议指出,实施财政资金直达机制是创新宏观调控的重大举措。按照党中央、国务院部署,去年中央财政下达直达资金1.7万亿元,对市县基层实施减税降费发挥了“雪中送炭”作用,为稳住经济基本盘提供了重要支撑。按照《政府工作报告》要求,今年将直达机制常态化,与去年直达资金全部为增量资金不同,今年主要为存量资金,通过改革调整资金分配利益格局,把中央财政民生补助各项资金整体纳入直达范围,资金总量达2.8万亿元。目前中央财政已下达直达资金2.6万亿元,其中超过2.2万亿元已下达到资金使用单位。下一步,一要突出直达资金使用重点。

着眼促进经济稳中加固,将直达资金作为冲抵部分阶段性政策“退坡”影响的重要措施之一,继续主要用于支持就业保民生保市场主体,让资金流向群众希望、企业期盼的方向和领域以及基层保工资保运转,集中更多财力加大对义务教育、基本医疗、基本住房等基本民生的投入,支持农田水利建设。二要督促地方做好剩余直达资金下达和使用,保障相关政策及时落地生效。引导地方在中央直达资金基础上,因地制宜扩大地方财政资金直达范围。省级政府要继续当“过路财神”,不当“甩手掌柜”,把更多财力下沉,增强基层政策落实的能力。三要严格直达资金监管。财政、审计及相关部门都要加强监督,动态跟踪地方资金分配、拨付和使用情况,及时发现和纠正存在问题,对相关地方和责任人视情通报约谈,对虚报冒领、截留挪用等违法违规行为发现一起彻查一起、严肃追责问责,确保直达资金用在刀刃上,更好发挥惠企利民实效。

会议通过《中华人民共和国土地管理法实施条例(修订草案)》。草案强化对耕地特别是永久基本农田的管理保护,严守耕地保护红线,在严格控制农用地特别是耕地转为建设用地的同时,进一步明确控制耕地转为林地、草地等其他农用地,严格执行耕地“占补平衡”制度。草案细化土地征收程序,设立征收土地预告公告制度,规范征收补偿,规定有关费用未足额到位的不得批准征收土地,保障被征地农民知情权、参与权、监督权。草案明确保障农民合理宅基地需求,规范宅基地管理,强调保障农民依法取得的宅基地权益。草案还细化土地督察制度,强化监督检查措施,建立动态巡查等机制,并加大对破坏耕地、非法占地、拒不履行土地复垦义务等违法行为为处罚力度,增加了对耕地“非粮化”的处罚规定。

栗战书同埃及众议长举行会谈

新华社北京4月21日电 全国人大常委会委员长栗战书20日在北京人民大会堂以视频方式同埃及众议长贾巴利举行会谈。

栗战书说,中埃友好源远流长。埃及是第一个同新中国建交的阿拉伯和非洲国家。建交65年来,两国关系经受住了各种国际风云变幻考验,始终保持健康稳定发展,成为中阿、中非团结合作、互利共赢的典范。近年来,习近平主席和塞西总统保持密切交往,共同引领中埃关系实现高水平快速发展。中方始终从战略高度和长远角度看待中埃关系,把埃及放在中国外交全局的重要位置。中方愿同埃及一道,认真落实两国领导人重要共识,深化传统友谊和各领域务实合作,不断发展中埃全面战略合作伙伴关系。

栗战书指出,中埃同为发展中国家,希加强

互合作和协调配合,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,推动世界多极化和经济全球化,维护广大发展中国家的共同利益。中国愿同埃及一道,愿加强发展战略对接,共享发展机遇。面对疫情挑战,中埃守望相助,谱写了患难与共的新篇章,希加强抗疫合作,推动构建人类卫生健康共同体。埃及是中非、中阿合作机制重要成员,中方愿同埃及及在非洲国家、阿拉伯国家一道,相互支持,在共建“一带一路”、推动经济社会发展等方面通力协作,使中非、中阿合作关系得到进一步发展。

栗战书强调,立法机构交往是两国关系的重要组成部分。中国愿同埃及继续加强同埃及众议院的交流合作,推动落实两国领导人达

成的重要共识和双边合作协议。双方要继续保持高层交往势头,加强各专门委员会和友好小组对口交流;推动青年交流,培育两国友好的新生代力量;及时批准、修订和出台有利于双边关系发展的法律文件,为各领域务实合作提供法律支撑;推动在依法治国、发展经济等方面开展经验交流,密切在多边场合和事务中的协调配合。

贾巴利说,埃中都是世界文明古国,两国关系牢固而密切。埃坚定奉行“一个中国”政策。祝贺中国共产党成立100周年。愿加强在“一带一路”框架下合作,推动取得更多成果。中国抗疫取得巨大成功,期待深化双方抗疫合作。希增进立法机构各层级各方面交流,促进埃中全面战略合作伙伴关系不断发展。

奋斗百年路 启航新征程

2020年12月31日,在全国政协新年茶话会上,习近平总书记强调,中共十八届三中全会召开7年多来,各方面共推出2485个改革方案。中共十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成。

2013年11月9日至12日,中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议在北京举行,审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,吹响了全面深化改革的号角。

这是一份具有里程碑意义的宣言书,对中国走什么路、向何处去这个带有方向性、战略性的重大问题作出了旗帜鲜明的回答;高举改革开放旗帜、努力开拓中国特色社会主义事业更加广阔的前景。

这是一份具有划时代意义的蓝图,对在新的历史起点上全面深化改革作出战略部署,在理论上有一系列重大创新,在实践上有一系列重大突破,为实现中华民族伟大复兴的中国梦,勾勒出改革路线图和时间表。

1978年,党的十一届三中全会如平地惊雷,打破坚冰,开启波澜壮阔的改革开放航程。

2013年,宏伟壮丽的改革事业又一次到了关键时刻,决定着中华民族复兴伟业的圆梦蓝图徐徐展开。

从追赶时代到引领时代,从开启改革开放到全面深化改革,历史见证沧桑巨变。谋改革就是谋发展,促开放就是促共赢。

“过去多年,改革的目标多是针对具体领域提出的。而党的十八届三中全会把国家治理体系和治理能力建设摆到更加突出的位置,通过加强顶层设计、系统配套、整体推进,为谋定未来作出了全面系统的战略部署。”清华大学文科资深教授薛澜说。

《决定》明确了全面深化改革的总目标:完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

7年多来,全面深化改革大刀阔斧、攻坚克难,呈现出全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的局面。

经济体制改革不断完善,政治体制改革稳步推进,文化体制改革创新发展,社会体制改革全面推进,生态文明体制改革加快推进,党的建设制度改革扎实推进,纪律检查体制改革取得重要阶段性成果,国防和军队改革取得历史性突破……主要领域基础性制度体系基本形成,为推进国家治理体系和治理能力现代化打下了坚实基础。

(相关报道见第五、六版)

党的十八届三中全会——吹响全面深化改革的号角

本报记者 徐集

外交部:敦促日方正视并深刻反省侵略历史

新华社北京4月21日电 (记者董雪、许可)针对有报道称日本首相菅义伟21日向靖国神社供奉祭品,外交部发言人汪文斌在当日的例行记者会上表示,日方正视并深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限。

汪文斌说,靖国神社供奉着对日本对外侵略战争负有直接责任的二战甲级战犯。中方一贯坚决反对日本政要的错误做法。“中方敦促日方恪守中日四个政治文件原则,切实落实中日四点原则共识,正视并深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”他说。

博鳌亚洲论坛2021年年会闭幕

据新华社海南博鳌4月21日电 (记者周慧敏、陈子薇)为期4天的博鳌亚洲论坛2021年年会21日下午在海南博鳌落下帷幕。来自60多个国家和地区的2600多位政界、工商界代表和学者,参加了本届年会,并在这里展开了智慧与思想的碰撞。

今年恰逢博鳌亚洲论坛成立20周年,本届论坛年会以“世界大变局:共襄全球治理盛举 合奏‘一带一路’强音”为主题,回应了亚洲各国和地区的最新关切,为区内各方探讨完善全球治理合作提供了重要平台。

中国已发布古籍数字资源7.4万部(件)

本报北京4月21日电 (记者张雅丹)今天,中国国家图书馆(国家古籍保护中心)、天津图书馆、南京图书馆、安徽省图书馆、湖北省图书馆、四川省图书馆、云南省图书馆、西藏自治区图书馆、杭州图书馆、河南省唐河县图书馆等10家单位,联合进行第五次古籍数字资源在线发布。

本次联合发布新增古籍资源1700余部(件),不仅有宋元善本、明清古籍,还有贴近地方社会文化生活的方志、家谱等特色资源。特别是本次新增发布的一批藏文和中医药古籍善本资源,使得古籍文种和资源类型都进一步增加,为利用和研究提供了更加丰富的文献资料。至此,中国发布的古籍数字资源累计已达7.4万部(件)。



4月20日,河南省平顶山市卫东区五条路小学开展讲党徽知识、绣党旗、绘党的光辉历程长卷等活动,引导学生了解党的百年历史。图为学生在老师指导下参加党史主题活动。

古国凡何 摄影报道



4月20日,内蒙古乌兰察布市繁忙的集宁站货运站场停满编组、待发的货物列车。

于宝摄(人民视觉)

“空心村”朱家林重现生机

本报记者 康朴

山东省临沂市沂南县岸堤镇,朱家林村正紧锣密鼓地建设国家级田园综合体。进入园区,柏油路蜿蜒伸向远方,两侧农作物密布,造型各异的建筑在眼前铺展,还有不少项目正在施工。

记者来时正是工作日,游人不多,但节假日就是另一番景象。“每年客流量都在30万以上,节假日民宿几乎爆满。”2018年从临沂大学毕业后,田莹回村担任起讲解员。既能顾家,收入又不错,她很满足。

虽是农忙时节,老人依然三三两两唠着家常,午后的阳光映红了他们的脸。与他们攀谈中,朱家林的过往逐渐清晰。“以前一半房子没人住,年轻人都出去打工咧,谁还在种地!”几年前,这个沂南山区的普通村落,房屋破败,荒草丛生,常住的多为老人,沿袭着传统的耕作方式,在地里刨食,“空心化”问题十分突出。

眼前的面貌与几年前截然不同:道路干净整洁,花草婀娜多姿,一排排乡间民宿整齐排布。“我们坚持‘建园区更是建社区,建风景更是建

环境’的理念,让所有建筑留住原有村落格局,留住传统石屋风格,留住特有乡土味、人情味、民俗味,和村民共建共享。”负责朱家林建设规划的设计师宋娜说,“村民才是一个村子的主体。没有村民,这个地方即便发展起旅游业,也是不可持续的。”

走进其中一座老院子,记者见到了短视频创客邵三妹。

“园子被雨水冲出一条小水沟,有两棵辣椒的根被冲出了地面,还有好几棵玉米被冲倒在地上……”在客厅,她播放了一段自己拍摄的视频,将她和丈夫归园田居的故事娓娓道来:到菜地里拔几棵大葱,摘一把辣椒,揪两个西红柿,不一会,早餐食材就备齐了……惬意的田园生活,小两口已经过了一年。

这对“90后”新农人原本在烟台打拼,听说朱家林村打造创意型田园综合体的事,一直有个田园梦的小两口坐不住了。去年4月,他们租下这座小院,专职做短视频。

回村后,小两口发现,这儿的年轻人还真不少!民宿老板、酒吧老板、农场主、手作师、香草师……他

们结交了不少新朋友:手拉手办个篝火晚会唱支歌,到果园里实现“草莓自由”,去隔壁老屋茶馆喝茶……经过一年的摸索,他们有了更大的目标:“今年会把朱家林不同行业创客的生活状态呈现出来,顺势帮助一些商家销售优质农产品。”

如今,占地4.3万亩、覆盖10个行政村、拥有1.6万人口的朱家林田园综合体建设正酣,主题民宿、田园

客厅、创客公寓等服务平台类项目投入使用,吸引18个创客团队入驻;招商落地项目21个,总投资16.9亿元,包括乡村文旅、果蔬加工、垂钓小镇等。

中国农科院郑州果树研究所果树试验站也在这里落地,建成玻璃温室4600多平方米,连栋温室1.2万平方米,开展果树智能工厂育苗和设施栽培研发示范,涵盖桃、猕猴桃、苹果、梨、无花果等5个树种的28个新品种。

产业兴,村民的选择多了。外出务工,房屋闲置可以收租;留守村里,就地打工也有不少收入。“朱家林是由政府搭建的一个乡村振兴平台,这个平台的发展是可持续的。”

山东朱家林乡建发展有限公司董事长徐从江说。



村游玩。图为今年春节假期,游客在朱家林田莹摄